

评理顺心气 说事解难题 帮扶促就业

——西平县柏亭街道汤买赵社区新时代“枫桥经验”探索纪实

通讯员 黄佩

西平县柏亭街道汤买赵社区地处新城区,常住人口1.2万,因征地、拆迁引发的矛盾纠纷较多,情况复杂、解决难度大,给社会稳定带来了很大压力。该社区切实践行新时代“枫桥经验”,探索建立评理说事和帮扶失业群众就业协会,大力化解社会矛盾纠纷,解决失业群众就业问题,通过标本兼治、双管齐下,有效推动辖区和谐稳定,连续5年被评为县平安建设和信访工作先进社区。

事人的思想工作,形成统一意见并达成协议,促成案结事了。以案说法防患未然,在引导群众依法办事的同时,对群众进行高效、切实的普法宣传,在说事评理过程中,通过讲解相关政策、法律,以真实案例引导群众在说事中学法、在评理中懂法、在生活中守法。2023年,评理说事协会共成功调解矛盾纠纷26件。

帮扶就业 促进社会稳定

帮扶失业群众就业协会由党员干部组成,采取“一包一”责任制,坚持开源、共赢、挖潜、帮扶并举,帮助失业群众解决就业难题,以增收促稳定。开源是引进项目带动就业。2023年,引进京都实业、鸿盛塑业等5个项目,累计解决辖区196名失业群众就业。共赢是采取土地入股、房屋租赁等形式,促进客商与群众共同受益,推动客商承担起带领群众致富的社会责任。如京都公寓采取以土地换房产的形式,让失业群众获得门面房产权,社区集体门面对外出租、收取租金,失业群众年底分红。挖潜是鼓励失业失业群众

发挥优势、挖掘潜力,帮助其解决就业创业问题。如辖区失业居民买某,在包装企业工作多年,经验丰富帮扶失业群众就业协会帮助其注册成立了集生产、销售于一体的包装公司,目前经营状况良好,并吸纳了辖区20多名群众就业。帮扶是有针对性开展职业技能培训、小额贷款支持、低保救助等工作,解决群众特别是特殊群体生活困难问题。2023年,组织培训30次,为群众发放老年护理、裁缝、电工等结业证106个,为自主创业群众申请办理小额贷款60多万元。

多措并举 构建长效机制

严格选聘,确保服务质量。两个协会的会员来自群众、服务群众,严格按照聘用程序进行,并在社区“两委”的指导下开展工作。社区组织召

开群众代表会,会员人选由“两委”推荐、群众推荐或个人推荐,推荐名单报社区审核备案,无异议后召开党员群众大会,进行民主评议,公示后社区颁发聘书。强化激励措施,提升服务效能。每年开展“首席评理员”“首席帮困员”评选,进行表彰宣传。同时,评理说事协会每成功调处1起矛盾纠纷,社区奖励300元,进一步增强工作积极性。2023年以来,以奖代补7800元,有效化解矛盾纠纷,促进社区社会和谐稳定。扩大宣传,强化服务认同。定期通过智能广播、社区微信群、张贴宣传海报等方式进行宣传,使群众了解协会职能,引导群众解决问题找协会、化解矛盾靠协会,让协会真正成为群众的贴心人、民情联络站。2023年以来,接待咨询、办事群众600多人次,为群众解决实际问题260多件,受到群众的一致好评。③③

评理说事 助力矛盾调处

成立由社区党支部书记任会长、居委调解委员会主任任副会长、“五老”人员为成员的评理说事协会,制定评理规则,着力在三个环节化解矛盾纠纷。主动出击化解民怨,定期组织召开小组会、楼栋会、屋场会,发现矛盾纠纷苗头或受理当事人诉求后,立即开展调处工作,争取第一时间把问题化解在萌芽状态。综合评判促事了,对经初次调处未达成协议,由会长召集评理说事协会会员及部分群众代表参加,对当事人进行依情、依理、依法、依规评理,做好当

枫桥经验亮天中



擦亮眼睛 谨防诈骗

1月15日,驿城公安分局皇家驿站警务工作站民警深入皇家驿站,宣传常见的电信网络诈骗案件特点,揭露各类诈骗分子的作案规律和套路,进一步增强商铺经营者防骗、识骗意识。⑥②
本报记者 代廷伟 通讯员 黑晓 摄影报道

公安在线

平舆县公安局

规范行业场所治安治理

本报讯(通讯员 刘威)为进一步加强旅馆业和娱乐场所的管理,增强行业场所负责人及从业人员安全防范意识、守法经营意识,近日,平舆县公安局组织召开全县旅馆业、娱乐场所治安管理工作会。

会议通报了全县当前旅馆业、娱乐场所治安治理存在的问题和漏洞,传达了关于娱乐场所配备保安的相关文件精神。

会议要求,旅馆业严格落实未成年人入住“五必须”、实名登记制度,严防发生侵害未成年人案件,保

障未成年人合法权益。巡特警、辖区派出所不定时进行安全巡查,特别是对重点区域和场所,加大巡查力度,督促场所落实好各项安全防范措施。各场所按照要求安装实名登记APP、摆放警示牌、公布责任民警信息,建立从业人员登记簿、营业日志。按照谁经营、谁负责原则,旅馆业、娱乐场所业主和从业人员严格遵守法律法规,依法经营、合法经营,严禁场所内发生黄赌毒等违法犯罪行为,确保全县社会治安环境持续健康发展。③③

卧龙派出所

全面排查不松懈 反诈宣传保平安

本报讯(通讯员 班闯)为进一步加强燃气安全管理,保障辖区安全生产形势持续稳定,1月15日,上蔡县公安局卧龙派出所联合消防、应急管理等部门对辖区企业开展燃气安全专项检查。

检查中,民警重点对使用天然气、瓶装液化气的餐饮场所燃气管道安装和使用是否规范,是否在人员密集场所设置易燃易爆危险品存储瓶间,食堂通风是否良好等情况进行了详细检查。民警要求场所管理人员切实承担责任,积极主动开

展消防安全检查,经常对烟道、油烟罩进行清理,做到不漏死角、不留隐患,努力确保企业消防安全。随后,民警又开展了反诈宣传活动,结合典型案例,向企业负责人和员工耐心细致地讲解了近年来常见的诈骗方式,揭露诈骗的不同套路,引导大家远离诈骗陷阱,自觉抵制冒充公检法、养老保险、投资等方面的骗局,叮嘱大家不要贪图小利,一定将瓶间、食堂通风是否良好等情况进行了详细检查。民警要求场所管理人员切实承担责任,积极主动开



1月10日上午,泌阳县公安局举行2023年度民警荣休暨新警入警仪式。18名退休民警、25名新入警民警、5名“团圆计划”调入民警以及200多名民辅警代表参加仪式。⑥②
通讯员 茹嘉祺 摄

天中老街警务站

办好民生小事 提升群众幸福感

本报讯(通讯员 张珂)1月12日,开发区公安分局天中老街警务工作站接到110指令称,市区正阳路与金骏街交叉口附近一服装店顾客购物付款未到账,希望民警能帮其找到陌生顾客。

民警到达现场后了解到,王女士在店里工作时,一顾客购买羽绒服使用手机扫码支付,输入密码后,举起手机向她展示了付款界面,由于当时店里的语音提示关闭了,见顾客已输入密码,王女士以为已经付款成功便没有再核对。第二天结账时才发现

少了1800元。民警通过走访找到了该顾客联系方式,打电话向该顾客说明事情原委,该顾客对没有付款成功感到很惊讶,表示可能当时因网络延迟,输入密码后没有留意是否成功付款就拿着衣服回家了。挂完电话后,该顾客便立即到服装店完成了后续付款。1月15日,王女士带着一面锦旗送到该警务工作站,说:“这位顾客后来又到店里买了几件衣服,感谢你们,不仅帮我挽回了损失,还帮我维护了一个老顾客。”③③

驿城区人民检察院

为经济高质量发展提供司法保障

本报讯(通讯员 赵海洋)2023年以来,驿城区人民检察院坚持把服务保障经济发展作为服务大局的重要内容,充分发挥检察职能作用,为经济高质量发展提供有力司法保障。

该院办理的郑某涉嫌拒不支付劳动报酬案,为53名农民工讨回拖欠工资84万元。针对农田沟渠堵塞问题,该院向地方政府发出诉前检察建议,督促修复农田排水沟渠15公里,有效保障粮食安全。

该院先后批捕涉企案件14件17人,起诉24件30人。因企施策推进涉案企业合规建设,办理的某公司法定代表人非法收购滥伐林木案,综合运用“企业合规+公益诉讼+乡村振兴”,责

令犯罪嫌疑人在公益诉讼栽种树苗1000多棵,收益归村民组所有,实现了生态效益和社会效益双赢。

2023年1月,该院公益诉讼办案组发现辖区一家民营油脂化工企业在生产过程中产生大量黑烟排放天空,遂立即介入立案调查,及时组织负有监管职责的相关行政机关召开诉前沟通会议,制发诉前检察建议,督促整改。2023年3月14日,该院干警对这家企业的整改情况开展公益诉讼“回头看”,发现违规经营情况已得到有效治理,黑烟排放已经达标,存在安全隐患的锅炉已经封存并停止使用,厂区环境已得到有效改善,企业呈现欣欣向荣的景象。③③

一方是靠起早贪黑、加班加点干点儿零活补贴家用的留守妇女,另一方是因病致残、致贫的作坊老板;一方认为付出的劳动不能打水漂,另一方因债台高筑无法兑现留守妇女的工资。这是一起发生在泌阳县的留守妇女追索劳动报酬案,泌阳县人民检察院启动相关工作机制予以救助——

25名留守妇女讨薪记

□ 陈司 程新青 李璨

1月11日,泌阳县人民检察院宽敞明亮的听证室内,一起民事支持起诉案件的听证会准时举行。

听证会由市人民检察院党组书记、检察长王军主持,全国人大代表、泌阳县夏南牛科技开发有限公司总经理、“夏南牛之父”祁兴磊应邀参加,主席台对面和两侧坐满了前来参加听证会的相关部门主要负责人,以及案件当事人和市、县新闻媒体记者。

一起看似寻常的听证会,为何引起市人民检察院主要领导和全国人大代表的关注?这要从25名留守妇女讨薪一事说起。2019年以来,泰山庙镇苗庄寺村留守妇女余某等25人在刘某租赁的小作坊从事耳机线装壳、脱皮、焊锡、测试等工作。2023年9月,刘某突发脑梗死后身体瘫痪,生活不能自理,妻子张某某离家出走后杳无音讯,撇下年迈的父母和4个年幼的孩子无人照顾,孩子中最大的10岁、最小的才4岁。刘某因病已经花掉全部积蓄,债台高筑,拖欠余某等25人的工资无力支付。

25人均系留守妇女,在家照顾公婆和孩子,丈夫长期在外务工。为了贴补家用,她们通过在刘某的小作坊做零工挣点儿辛苦钱。因工时自由、

灵活,她们经常在作坊领料带回家,等孩子熟睡、老人休息后,加班加点赶工。

这些留守妇女不忍辛辛苦苦挣得血汗钱就这样打了水漂,于是集体向县劳动监察部门和信访部门反映情况。相关部门调查了解到刘某的家庭情况后,也未找到很好的解决方法。

2023年11月,该院在开展特殊群体权益保护专项监督活动中,从泌阳县劳动监察部门了解到这一线索,将余某等25人的诉求作为民事支持起诉案件线索予以受理。

该院承办检察官通过查阅信访卷宗资料、深入刘某家中走访、与刘某所在村委会沟通交流、与被欠薪人员座谈等形式,全面开展调查工作。经调查,刘某已陷入事实个人破产状态,支持起诉后仍面临无财产可供执行的问题。

一方是打工领不到报酬的留守妇女,另一方是因病致贫的残疾人,双方均系弱势群体,案件应该如何处理?这让承办检察官犯了难。

民生无小事,枝叶总关情。为全面落实“高质效办好每起案件”要求,促进案件矛盾实质性化解,助力消除信访矛盾隐患,该院召开检察官联席

会议后,决定启动多元救助机制,并及时向市人民检察院请示汇报,得到市人民检察院的大力支持与悉心指导。同时,还积极向上县委、县政府和县委政法委汇报,助力信访矛盾化解。经调查,该县某电子有限公司与刘某存在长期合作关系,承办检察官与该公司负责人介绍刘某家庭目前状况后,该公司自愿捐赠3万元,代为偿还刘某一部分欠薪。经多部门协同履职,最终全额筹措司法救助资金11.42万元。

为做实做细人大代表联络工作,积极回应人大代表关切,该院主动向祁兴磊通报案件情况,听取意见建议。祁兴磊对检察机关通过多元筹集资金,切实保障留守妇女合法权益、助力化解社会矛盾纠纷的做法予以高度评价。

为增进检察权运行的公开性和透明度,切实保障群众对检察工作的知情权、参与权、表达权和监督权,增强检察权威和公信力,1月11日,王军到该院主持召开听证会,就余某等25名留守妇女民事支持起诉案是否可以以多元救助形式向25名被欠薪留守妇女发放司法救助金,终结本案审查,听取各方意见。

听证会邀请祁兴磊等参加,省司法厅等上级部门领导在线指导,深入听取各方对案件处理的意见建议。县妇联、民政、残联、法院、公安、司法等职能部门主要负责人列席听证会。

最终,听证员一致同意以多元救助形式向25名被欠薪的留守妇女发放司法救助金,对本案终结审查。

“我始终关注群众的‘急难愁盼’问题,检察机关聚焦留守妇女的欠薪问题,能动履职、积极作为,我感到很高兴。此案通过采取多元救助机制,促进了社会和谐稳定,体现了检察机关的大局意识和为民情怀,为弱势群体权益保护工作的开展提供了坚强司法保障。”祁兴磊说。

听证会结束后,王军和县相关部门负责人共同为25名留守妇女现场发放了司法救助金。

拿到钱后,25名留守妇女脸上露出了欣慰的笑容,纷纷为她们筹集和发放司法救助金的县人民检察院及相关部门领导表示感谢。③③

检察故事